
八年级物理《第九章 4 流体压强与流速的关系》学案  

          设计者：        班级                   姓名        
学习目标：

了解流速与压强的关系，飞机的升力是怎样产生的；了解生活中跟流体的压强与流速相关的现象。

本节内容提要

  流体压强与流速的关系

1. 气体和液体的共同特征——流动性。
2. 气体压强与流速的关系：  在气体中，流速越大的位置压强越小。

    3.液体压强与流速的关系：  在液体中，流速越大的位置压强越小。

    4.探究飞机的升力

学习过程：

思考：前几节课我们学习了液体压强与气体压强的一些知识，其实气体和液体有一些共性，想想有什么共性呢？

1.气体压强与流速的关系

    （1）P44的“想想做做”

思考：是什么力使得硬币向上“跳”起来了？

（2）演示：同学们再观察一个小实验。

在两只水平放置的筷子中间放上两只乒乓球，这两只乒乓球分开一定距离，向中间吹气。

同学们猜猜看：可能看到什么现象？引导学生分析这两个实验现象。

（3） P44的“探究”学生实验：向两张纸中间吹气，会发生什么现象？先猜猜再动手做。

    小结：在气体中，                                      。

2.液体压强与流速的关系

思考：液体和气体一样，也具有流动性，液体压强与流速的关系呢？

小结：在液体中，                                      。

总结：在气体和液体中，                                      。

3. 探究飞机的升力

    思考：几十吨的飞机为什么能够腾空而起？秘密在于机翼。你观察过飞机的机翼吗？它的截面是什么形状？

（1）P45的“想想做做”

（2）阅读P45的一段文字，明确飞机的升力是如何获得的。

当堂检测（100分）（请勿提前做）

(一)想一想，填一填（6分×13=78分）

    1.在气体和液体中，流速越大的位置压强        ，流速越小的位置压强        。 

2.飞机的升力是如何产生的？

飞机飞行时，机翼的形状决定了机翼上下表面空气流动的速度是不同的，从机翼横截面的形状可知，其上方弯曲，下方近似于直线，因此，空气和飞机做相对运动时，机翼上方的空气比下方的空气通过的路程      ，所以机翼上方空气流动比下方要      ，压强      。与其相对，机翼下方空气流动较      ，压强较      ，上下的          形成了对飞机一个向上的升力。

[image: image1]    3.在火车站和地铁站台上，都画有一条安全线，当火车快速开过时，人越过这条线就会有危险。这是因为，火车开动时，靠近火车的地方气体__________，压强_____，离站台远的地方气体__________，压强_____，强大的气流会_______________。
(二)聪明的选择（11分×2=22分）

    4．如图所示，向两张纸的中间吹气，发生的现象是（    ）

A.纸向两边分开  B.纸向中间靠拢  C.保持原来位置不动  D.都有可能

    5．在靠近桌面边沿的地方放一枚硬币，在硬币前架一个约2 cm高的栏杆，在硬币上

方沿着与桌面平行的方向用力吹一口气，硬币就能跳过栏杆，这是因为（    ）

A.硬币下方的压强比上方的压强大    B.硬币后面的压强比前面的压强大

C.硬币后面的压力比前面的压力大    D.硬币下方的空气密度比上方的大

三、评价学生检测情况，师强调订正。  

四、课堂小结：指名说说。
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